



十四届全国人大四次会议
明年3月5日在北京召开
全国政协十四届四次会议
明年3月4日在北京召开

» 第4版

王成在考察2025宁波农业博览会时强调 推进“土特产富”全链发展 有力带动广大农民增收致富

张丽参加

本报讯（记者黄合）12月26日上午，2025宁波农业博览会开幕。省委副书记、市委书记王成来到宁波国际会展中心，考察农产品展示展销和农业农村发展情况。张丽、奚明参加有关活动。

本届农博会以“宁波农好·味你而来”为主题，展销产品涵盖地理标志农产品、绿色食品、名优品牌农产品7000余种，参展绿特优新农产品经营主体450余家、对口协作地区经营主体100余家、特色小经营主体52家。

王成先后来到宁波主题馆、渔业互保馆、农业龙头企业展区、

特色小吃及名特优新农产品展区、退役军人展区、对口协作农产品展区、现代农机展区，同农业龙头企业负责人、农创客、技术人员等面对面交流，了解农业企业品牌建设、人才引育、市场营销等情况，鼓励大家在新的一年里再接再厉，把事业越做越大、越做越红火，为老百姓提供更多高品质的产品。

王成强调，推动乡村振兴，产业振兴是关键。要深入学习贯彻党的二十届四中全会、中央经济工作会议精神，紧扣“4+1”重要要求和“132”总体工作部署，牢牢扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务，以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”，因地制宜加快“土特产富”全链发展，更好带动农民增收致富。要完善强农惠农机制，坚持以市场化机制推进乡村片区组团发展，完善联农带农机制，提高惠农政策效能，引导资金、技术、人才等关键要素有序向乡村集聚，将更多农产品增值收益留在农村、留给农民。要大力发展战略农业，加大农业创新投入，发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业、智慧农业，推进特色农产品产地溯源

和全链条标识工程，积极拓宽销售渠道，培育更多满足群众消费需求的新业态新模式，进一步拉长产业链、提升附加值。要做强做优会展平台，打造更多有人气、有影响力的高水平展会，促进“农商文旅体展”深度融合，线上线下协同发力，更好发挥促消费作用。

自2023年起，我市已成功举办两届宁波农业博览会，累计达成现场交易额8000万元、意向签约金额超9亿元，其中2024年参观达14.5万人次，成为当年度我市“人多最多、人气最旺”的消费类展会之一。



钱湖冬捕

“起网喽！”昨日，2026“钱湖有渔”东钱湖跨年冬捕季在阿拉寻梦岛水乐园启幕。现场发布了全年文旅计划与节气日历。本次冬捕“第一网”收获花鮰、白鮰、青鱼、鲫鱼等3万余公斤。丰收的背后，是东钱湖坚持“以鱼净水”的生态渔业实践，多年累计放流鱼苗超亿尾，实现资源的可持续发展。（唐严 戎美容 摄）

跨越千年，海丝古港“活”成传奇

文明的拼图——宁波考古70年

记者 张芯蕊

不久前，宁波“老地标”天封塔在完成70余天保护性改造后，首次披上“光影新衣”，明年元旦起将重新对外开放。作为古代宁波江海通航的水运航标，这座老建筑不仅是宁波“海上丝绸之路”的重要文化遗存，更见证了海丝古港的千年市井繁华。

濒临东海，地处中国大陆海岸线的中段，优越的地理条件造就了宁波“海上丝绸之路”东亚板块内核心港口的独特地位。宁波考古走过了70年，持续不断发掘出与“海上丝绸之路”相关的文化遗产，不仅串联起这座城市发展的历史主线，更为古今中外的文明交流与文化互鉴留下重要见证。

走进江厦公园，漫步在三江六岸百里文化长廊……往来匆匆的市民游客或许不曾留意，脚下踩着的土地，曾是帆樯如林、舳舻相继的唐宋明州古港。

1978年，为配合宁波交邮大楼工程建设开展抢救性发掘时，考古人员惊喜地发现了三座东西向排列的宋代码头。其中，最西侧的北宋早期码头以条石、石块堆砌，下铺卵石黏泥加固；最东侧的南宋初期码头则技艺精进，采用条石叠砌工艺，基础处规律打入尖头松木桩防坍塌，临水面还堆放木材抵御水流冲刷……

这些生动的考古发现，悄然揭开了明州古港小小一角，让今人得以直面宋代港埠的风貌。

“罗城之外，奉化江与余姚江沿

岸曾是明州古港最繁忙的核心港区。”国家水下文化遗产保护宁波基地主任、宁波市文化遗产管理研究院首席专家王结华说，唐开元二十六年（公元738年），明州设立，不仅揭开宁波州府建置的序幕，也开启了延续千年的“港城互动”发展格局，以宁波为重要节点的“海上丝绸之路”自此迈入快速发展阶段，并在宋代进入繁盛时期。

一方面，宁波位于长江三角洲南翼，余姚江、奉化江、甬江在此汇流入海，既成就了中国大运河最南端出海口的内河航运优势，又坐拥直面东海的远洋通航条件；另一方面，在中国漫长的海岸线上，宁波的航线布局恰好处于“南北分野”的“黄金中点”，无论北上还是南下，皆得地利之便，贸易网络可以“轻易”覆盖东亚、南洋一带，并“辗转”抵达中东、非洲地区。

物资流转有仓储、贸易秩序有规管。随着大宗货物在宁波的流转日益频繁，高效的“港口—仓库—市场”贸易链条在此形成并不断完善，海上贸易的发展走向成熟与规范。“宋元时期的奉化江西岸，从东渡门到灵桥门一线，已然形成了一个兼具市舶司（务）、市舶库、修造船厂等多种功能设施的综合性港口区域，进一步强化和拓展了当时宁波的港口功能。”王结华说。

70年考古探索，使宁波作为海丝古港“活化石”的特性愈发鲜明。据初步统计，宁波现存与“海上丝绸之路”相关的文化遗存67处，其中，港口与贸易类16处、城市建设类16处、文化交流类22处、海防设施类13处。

如今，当数不清的万吨巨轮停靠宁波舟山港，仿佛与千年前明州港的帆影碧波遥相呼应。

个体经济实现质的攀升

宁波80多万个体工商户，不简单！

第2版

宁波再生资源领域
今年碳减排交易量近万吨

第2版

确保“十五五”开好局起好用步
——二论学习贯彻市委十四届九次全会精神

本报评论员

五年看头年，开局很关键。市委十四届九次全会暨市委经济工作会议深入贯彻落实党中央和省委决策部署，总结今年经济工作，分析当前形势，系统部署明年工作，为“十五五”开局起步明确了“任务书”和“施工图”。路在脚下，起而行之。全市上下要以更加奋发有为的精神状态，更大力度推动项目攻坚、服务增效、改革创新，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，在推动经济实现质的有效提升和量的合理增长上走在前作示范，保持社会和谐稳定，奋力跑好“十五五”关键一程。

即将过去的2025年，全市上下坚定不移沿着习近平总书记指引的方向勇毅奋进，全市经济顶压前行、稳中有进、韧性增强，社会大局保持平安和谐稳定，新型研究型大学——宁波东方理工大学获批设立，宁波舟山港集装箱吞吐量突破4000万标准箱大关，实现全国文明城市“七连冠”，第16次获评最具幸福感城市……这份来之不易的成绩单，是全市上下拼搏奋进、攻坚克难的结果，必须倍加珍惜、接续奋斗。

因时乘势方能举重若轻，迎难而上才能破茧蝶变。当前，外部环境复杂性、严峻性、不确定性依然突出，我市经济发展中老问题、新挑战仍然不少：科技创新能力还不够强，新兴产业未来产业培育仍需加力，绿色低碳转型任务艰巨，公共服务优质均衡水平有待进一步提升。但更要看，宁波经济基础扎实、活力充沛，必须辩证看待这些问题和挑战，通过创新的思维、发展的手段，改革的办法有效破解，不断巩固拓展经济稳中向好势头。

经济工作千头万绪，突出重点、抓住关键，才能“一子落”而“满盘活”。会议锚定加快建设具有全球竞争力、共同富裕先行的现代化滨海大都市奋斗目标，把更好发挥领跑和带动作用的要求贯穿始终，明确了做好明年工作的四方面要求，强调要更加注重前瞻研判、靠前发力，更加注重守正创新、精准发力，更加注重压实责任、放大政策和服务协同效应，全面提升市场信心和预期；以科技创新塑造发展新优势，因地制宜培育壮大新质生产力；全力拓展内需增长空间，更好发挥消费基础作用和投资关键作用；用好最大资源发挥最大优势，打造高能级开放强市；深入推进重点领域改革，增强高质量发展动力活力；强化区域协同陆海统筹，持续提升城市辐射带动功能；以“千万工程”牵引城乡一体融合高质量发展，持续缩小“三大差距”；持续增进民生福祉，让人民群众有更多的获得感、幸福感、安全感；加快建设高水平文化强市；加快经济社会发展全面绿色转型，建设更高水平生态市；推进市域社会治理现代化，切实维护社会和谐稳定。

做好经济工作，离不开党的全面领导。要把党的领导贯穿经济工作全过程各方面，推动全市党员干部牢固树立和践行正确政绩观，大力弘扬“六干”作风，脚踏实地、真抓实干，坚持因地制宜、因时制宜、创造性开展工作，确保各项部署落到实处、落到到位。

大道至简、实干为要，让我们拿出创新求变的闯劲、立说立行的干劲、主动担当的拼劲，一抓到底的韧劲抓准、抓细、抓到位，高质量完成明年经济社会发展目标任务，确保“十五五”开好局、起好步，奋力交出让中央和省委满意、让人民满意的高分答卷！

奋战四季度 夺取全年胜

岁末攻坚，拔节生长

象山84个重点工程全速推进

记者 沈天舟
象山县县委报道组 许慎子

这两天，位于象山高塘岛的诺帝克水产（宁波）有限公司二期项目内，监控屏上水体溶氧、水温等数据实时呈现，技术人员正对一组容量1万立方米的循环水养殖单元进行最后的系统调试，为投放首批大西洋鲑鱼苗作准备。

作为省“千项万亿”工程——象山县现代渔业养殖基地建设工程的重要组成部分，二期项目的4组养殖单元已接近完工，明年年初全部投入使用后，基地大西洋鲑鱼年产能将提升至8000吨。

上周，北欧大西洋鲑RAS（循环水养殖）项目签约仪式在宁波举行，银团贷款3.85亿元、本土资本注资3亿元，为企业扩建注入金融活水。

“资金迅速到位，保障了二期项目设备采购与安装，也为三期项目1.2万吨产能的规划奠定了坚实基础。”该公司总经理童安睿说，“待三期项目全部建成，年总产能将达2万吨，预计可满足国内逾10%的市场需求。”

这一“蓝色粮仓”的加速构建，正是象山在岁末攻坚中推动重大项目拔节生长的生动写照。

今年第四季度，象山共有84个重点工程全速推进；前11个月，全县97个重点工程建设项目建设完成投资144.22亿元，占年度计划的98.55%，高技术产业投资、水利投资同比分别增长62.3%、58.8%。

发展的脉动，在多个重点区块同样强劲。在临港装备工业园，宁波市智能制造示范性区域中心项目建设如火如荼，2家签约入驻企业正紧锣密鼓地进行厂房施工。在毗邻的园区配套保障性租赁住房项目现场，6栋高耸矗立，工人穿梭其间，进行室内地砖铺贴和墙面涂料作业。“明年建成后，项目可为周边员工提供695套居所，有效提升园区综合配套能力，助力企业留才安居。”该项目负责人李斌说。

在泗洲头镇东联溪畔，白仙山水库工程建设现场机械声隆隆，近百辆工程车将山体爆破的碎石运到山下。这座总投资14.3亿元、以供水防洪为主的水利枢纽，已完成导流洞贯通，正进行大坝的全面施工作业。“目前日均大坝填筑方量约2500立方米，至今已完成55%，预计到明年4月底基本完成。”象山县水利局相关负责人说，“水库总库容972万立方米，投用后将显著提升象山优质原水供给能力，保障县域水资源安全。”

放眼全县，更多项目正从蓝图加速变为实景。G527国道象山段已全线铺就，即将通车；在石浦镇渔民码头，全县首批5个低空飞行起降点月底将全部建成；大目湾青创园、再生水厂（一期）等项目基本完工……今年前11个月，象山的市重点项目累计完成投资约81.9亿元，8个省“千项万亿”工程加快推进，一批基础设施、产业平台、民生项目不断夯实发展基底。